

書香饗宴—奇蹟男孩

新北市板橋區海山國民小學教師 李秀娟

書名：《奇蹟男孩》
 作者：R. J. 帕拉秋
 譯者：吳宜潔
 出版社：親子天下
 出版日期：2012年7月5日



壹、簡介

一、《奇蹟男孩》是敘說……

《奇蹟男孩》是關於一個小男孩勇敢成長的故事，全球暢銷達六百萬冊，並榮登《紐約時報》暢銷排行榜、美國亞馬遜網路書店Top1，在2017年拍成電影。

主角奧吉一出生就臉部嚴重傷殘，並帶有許多併發症，從小歷經大小手術，千辛萬苦存活下來，卻有一張令人驚恐的臉。小時候，足足快兩年的時間，不論走到哪都戴著太空人頭盔，藉由隱藏臉龐來躲避旁人的指指點點。因為臉部的關係，他在家自學，直到十歲，媽媽決定讓他上學，學習與同儕相處，因為奧吉總有一天要面對這世界。這對他而言，是令他害怕惶恐的一條路。五年級生有著混沌不清的價值觀，常以外表和同儕看法作為判斷是非的準則，甚至有時會盲從。奧吉就像一隻被送入虎口的羔羊，被同儕排擠、嘲笑、惡作劇，只有少數的人會跟奧吉講話，就在奧吉以為自己終於擁有好朋友之際，卻歷經背叛，奧吉心痛莫名，但奧吉姊姊鼓勵奧吉要勇敢面對，不要被打倒，奧吉帶著無奈繼續上學。漸漸的，奧吉的勇敢、包容、善良、體貼、樂觀、幽默讓仁慈的種子悄悄開花結果，同學慢慢接納奧吉，真心地為奧吉起立鼓掌。

二、探求全貌的寫作手法

帕拉秋將這本小說分成八個部份，都是以第一人稱的方式進行述說，首先，以奧吉的眼光去感受這個世界，接著以奧吉姊姊、奧吉朋友……等六個人的多重觀點去敘說，擴充故事視角，以不同角色的眼光、掙扎、困惑去逐漸拼湊出同一件事的完整全貌；因為事情往往是一體多面的，不同角色會有不同想法，易以偏蓋全，而我們常侷限在自我世界，關注自己想法，漠視他人感受，也因此缺乏同理心。作者以不同人物的觀點讓我們悄悄感受、靜靜思考，進而醞釀寬容心胸，培養出不專屬於自己的價值觀。

在多重觀點中，除了奧吉的世界令我動容外，維亞的敘說也觸動我心，維亞應該也是父母關注的焦點，但奧吉出生後，父母心力便放在奧吉身上，維亞渴望父母多關心她，但又覺得自己要懂事貼心，外婆說自己最愛的人是維亞，這讓維亞感受到滿滿的愛，我深信滿滿的愛使維亞擁有仁慈的心，所以一旦維亞察覺自己會因奧吉的外表而不想讓家人去觀賞表演，便深深自責，然後悄悄修正。

奧吉的觀點，讓我想站在弱勢學生的立場去感受；維亞的觀點，讓我省思自己是否在無形中漠視，看似狀況良好學生的權利，他們也擁有被關注的權利，更讓我主動想調整對自己兩個孩子的教養態度，原來，一本好書的影響力竟是潛移默化的。

貳、我看見

一、家人的愛——人助

米蘭達說這個世界不可能對奧吉友善，奧吉上學第一天，便有同學因為奧吉的長相而排擠他，朱立安故意問他喜不喜歡《星際

書香分享 >>>

大戰》裡的達斯·西帝（一位臉部因為被閃電灼傷而變形的人）？吃午餐時，只要奧吉在某張桌子前坐下，隔壁的同學就會說這裡有人坐了；奧吉上學的路，充滿了不友善，但為何奧吉卻能在挫折下繼續學習勇敢、寬容、體貼，甚至幽默，然後真正面對自己，我想，家人的支持與愛是奧吉願意再努力抬頭面對的原動力。

奧吉出生時，媽媽看見的是奧吉好美的眼睛，而不是受擠壓的臉；奧吉第一天上學受挫、哭泣，媽媽用擁抱安撫奧吉遍體鱗傷的心；奧吉被高大的七年級生欺負，他問媽媽，他永遠都得擔心那種人嗎？情況還一樣嗎？媽媽真誠的告訴奧吉，好人會比壞人多，而且好人互相照顧，就像傑克和其他同學會照顧奧吉，媽媽的話帶給奧吉一種安定的力量。

爸爸不喜歡奧吉老戴頭盔，因為這樣他看不見奧吉的臉，奧吉的臉一點都不醜陋，是他親愛孩子的臉；爸媽和奧吉約定，若奧吉不想上學，可以停止，但要告訴他們原因，只有想幫助孩子的爸媽，才會想知道為什麼，而不是只帶他逃離。

家人滿滿的愛讓奧吉逐漸茁壯。

二、奧吉的正面特質——自助

奧吉原本是不願意面對自己的，所以他戴頭盔、留長瀏海，不讓別人看清楚，但家人的愛灌溉了他不安的心靈，使奧吉的人格特質逐漸轉變。

上學第一天回到家，奧吉剪掉頭髮後面的小辮子，彷彿揮別過去，奧吉漸漸收起原本自卑膽怯的心；當傑克問他能不能動個整形手術，奧吉幽默的說，這已經是動過手術後的成果；當媽媽問奧吉生日要邀請誰時，奧吉說班上所有的人加小夏，因為奧吉不希望有人發現自己沒有受邀而感到受傷，這是同理的心，媽媽接著問：那些「你是怎麼啦」的小孩嗎？奧吉說：「拜託，媽，這種

事你早該忘記了」，這是寬容不計較的心。

奧吉的正面特質讓他脫離困境，若奧吉本身沒有這些正面特質，若奧吉對同儕充滿敵對的態度，傑克就不會一直想跟奧吉做朋友，最後也無法改變同學對他的印象，真心接納他。

天助人助，還要自助，才是創造奇蹟的關鍵。

參、結語

書裡有一段話「當有人要你在正確與仁慈之間做抉擇，選擇仁慈」，因為仁慈，我們會看見事物的美好，締造和善的氛圍，這本書讓我靜靜看見自己的不足，而且願意去改變，讓自己成為一個更和善的人。